

REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	28 K
Félévre	— — —	14 K
Negyedévre	— — —	7 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybell előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 505. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Széchenyi utca, Weidlich-udvar

Jegyzetek.

(!) Most, amikor a polgármesteri szék sürgős betöltéséről van szó, nem akarunk akadémikus vitát folytatni arról, hogy mi-féle szempontok vezessék a törvényhatósági bizottságot a város leendő fejének megválasztásánál. A polgármesterválasztás ugyanis nem elméleti, hanem gyakorlati kérdés, nevekről és férfiakról van itt szó, meghatározott képességekről és pontosan körülírható eredményekről, nem pedig arról, hogy milyenek kellene egy ideális polgármesternek lenni. Eppen ezért elméleti fejtegetések helyett nyíltan kimondjuk azt a véleményünket, hogy az adott helyzetben, az adott viszonyok és lehetőségek között mi a város egykori érdemű polgármesterét, Szentpál Istvánt szeretnénk a közérdek szempontjából leginkább a polgármesteri székben látni. Nála alkalmasabb jelöltet a felbukkant nevek között nem találunk és úgy véljük, hogy nemcsak a miénk, hanem a polgárság hatalmas többségének véleményét is tolmácsoljuk, amikor a törvényhatósági bizottság vezető tagjait arra kérjük, hívjanak össze minél előbb értekezletet Szentpál István jelölése érdekében és nyernék meg a déli kerület országgyűlési képviselőjét annak a nézetük szerint legmegfelelőbb tervnek, hogy az ő tapasztalt keze vegye át a város kormányzását.

(—) Statáriumot hirdet Kerenszki Oroszországban. Elmulott a cárizmus, éljen hát az új cár, ki cárabban a Miklós cároknál. Ime, a híres és demokratikus érzelű Kerenszki. Azt hitte róla a világ, hogy valóban egy új, boldog és nagyszerű korszak megteremtője lesz, ki, ha valaki az emberi szabadságot korlátozni fogja merészelné, tüzzel, vassal fogja megbítorolni ellen protestálni. De úgy látszik, a hársónyszék főúri kényelme a kis vidéki ügyvédet is elbódította, megrészegette — és most bolond dolgokat kezd művelni! A statárium első akasztófávirága ő lesz.

(::) Az angol munkások nagyban tanácskoznak, hogy a stockholmi békekonferencia elébe

akadályokat gördítsenek. Hát ez mit jelent újra? Ki vesztette el megint az esztét, vagy ki az, aki a hatalom éhesek pénzért aljas szerepekre is vállalkozik? Oh, mert ki hiszi el, hogy annak a verítéket izzadó angol munkásnak, aki a tüzes vasat kalapálja hajnal-tól-napig, hogy betevő falatját megszeresse, nem kell már a béke? Ki hiszi, hogy az angol apa nem könnyezik, nem aggódik a flandriai hátereken ezer halállal szembe néző fia életéért és ki hiszi, hogy az angol munkás hitvese, akinek ura most adja életét honának, nem átkoz-

za ennek a szörnyű vérontásnak vad bestiáit? Hazudik, hazudik, ezeszer hazudik, aki a béke ellen protestál!

(?) Ismét kigyulladt a flandriai esata. Megint megkezdődött a poklok borzalmas muzsikája, mert akadnak emberek, a kik még mindig nem légtették meg a halál dus aratását. Hihetetlenül borzalmas, hogy ez még mindig tovább mehet így, értetlen, hogy miért nem állnak ellen legalább az elemek, hogy akármilyen módon is eljőjön már a vég!

Három évi háboru Oroszországgal.

(A Reggel tudósítójától.) Három esztendeje elmúlt, hogy a reánk kényszerített hadüzenet Szerbiának eloldotta láncáról a világháborút. A hivatalos Oroszország, amely oltalmazó kezét Szerbia fölé terjesztette, volt a monarchia ellen irányuló összes mesterkedések lelke. Akarta és régóta előkészítette ezt a háborút, hogy letiporjon bennünket. De másképp történt, egészen másképp, mint az akkori orosz hatalmasok elképzelték.

A hadművelati helyzet a háboru kezdetén az osztrák-magyar haderőket északon az elé a feladat elé állította, hogy a hatalmas tulerőben levő orosz hadseregeket megtámadják, ezzel magukra vonják és lekössék, nehogy az oroszok támadóan vonulhassanak Németország ellen, miután a szövetséges német hadsereg főereje először a nyugati hadszíntéren volt lekötve. Ezt a feladatot a cs. és kir. hadseregök tökéletesen megoldották. A hadjárat bevezető harcában, 1915 augusztus végétől szeptember közepéig két-háromszoros túlerővel álltunk szemben, de iniciatív előretöréseinkkel úgy össze-vissza ziláltuk és olyan veszteségeket okoztunk neki, hogy mint a következmények mutatják — hetekig tartott, amíg összeszedte magát.

Az ellenség szeptember végén főerejét Porosz-Szilézia ellen való előretörésre kezdte készletbe helyezni, de Hindenburg és Dankl október elején megindult offenzívája veszteségteljes harcokba bonyolította Orosz-Lengyelországban, a Visztulától nyugatra és ezzel tervezett előretörését érzékeny módon meg-

zavarták. Középgaliciában pedig az osztrák-magyar főerők offenzívája Przemysl ostromának megszüntetésére és a Sanon át való visszavonulásra kényszerítette. Még a San mentén, majd Chyrov és Stary-Sambor területén csaknem három hétig tartó esata tombolt, az oroszok a Visztulánál öt hadseregnyi hatalmas rohamesortot vontak össze, úgy, hogy Hindenburg és Dankl hadseregei kénytelenek voltak kitérni nyugat felé, hogy Lengyelország nyugati határán kedvezőbb feltételek mellett, a Chyrovnál győzelmes 2. hadsereg zömével meg erősödvé, vehessék fel újra a harcot. A tizenkét napos krakói esata megállította az orosz utolsó további előnyomulását Porosz-Szilézia ellen. Az ellenség, amelynek északi szárnyát a németek a lodzi esatában visszavetették és keményen szorongatták, déli szárnyát az osztrák-magyar csapatok a limanova-lapanovi esatában a Visztulától délre megverték és a Boroevics-hadsereg a Kárpátok felől oldalt fenyegette, december közepén kénytelen volt egész nyugatgaliciai és lengyelországi arevonalan megkezdni a hátrálást.

Ausztria-Magyarország hadai, kitűnően vezetett vitéz csapatai, a kedvezőtlen viszonyok dacára keresztül küzdötték magukat, érzékeny gyengülésig forgácsolva az orosz hadsereget, időrabló hadműveletekre és eltolásokra kényszerítve mindaddig, amig operatív ureje ki nem merült és óriási hadi anyaga el nem fogyott. Az oroszok később, hogy déli oldalukat a fenyegetés ellen biztosítsák, a Kárpátok fala alá

vetették magukat. De hiába. A vér özöne, a hullák hekatombája nem ért semmit a Kárpátok hősvédőinek vitézségével szemben és mikor a felszabadult przemysli ostromló sereg avatkozott is a harcba, csak az áldozatok számát növelte és a hatalmas határhegység az orosz hadak tömegsírja lett.

Míg nem aztán elkövetkezett a nap, amelyen az ősi Habsburg-monarchia — harcban az ellenségek egész világával — öntudatra ébredt tiszta erejének. — Gorlice napja, a nagy viaskodás fordulópontja. A tarnow-gorliczei áttöréssel 1915 május 2-án bevezetett szövetséges hadműveletek összetörték az oroszok délnyugati arevonalt és kiűzték az oroszokat Középgaliciából. Przemysl és Lemberg mint e fényes győzelem gyümölcsei megint csapataink kezére jutottak és míg a 7. és 2. hadseregből alakult déli és keleti arevonaltunk a Dnyeszter és a Zlota-Lipa mentén a Bugig lekötötte az ellenséget, a szövetséges hadak a Butz és a Visztula közt csaknák nyomultak, tömérdek esatában és ütközetben megverték az ellenséget, elhódították érdeit és az orosz hadseregeket Lengyelországból egyre kijebb nyomták Kelet felé. Ekkor azonban keleti arevonaltunk megerősödvé az 1. és a 4. hadsereggel, támadásra tört előre, az oroszok délnyugati arevonaltát Volhyniában és Keletgaliciában visszavetette, míg nem október elején lezárultak a harcok. A szövetségesek arevonala most már a Keleti-tengertől kezdve (Rigától nyugatra) egészen az oláh határig húzódtott. Bojan mellett. Tovább ellenséges területeket hódítottunk s az oroszokat jó ideig téltlenségre karkoztattuk.

Az ellenség ugyan 1915—16. fordulóján megpróbált áttörni Keletgaliciában és Bukovinában, de tömegrohamai vérbefutak és összetörték a 7. cs. és kir. hadsereg vitézségén. Az oroszok nagy esalódása azonban az 1916. év nyarán újra megkísérelt offenzíva hozta meg. Kezdetben szerzett sikerei dacára az offenzívát megállítottuk, mielőtt még közvetlen operatív céljait elérte volna és egyre nyilvánvalóbb lett, hogy a központi hatalmak ellenálló erejét nem lehet megtörni, mert központi helyzetük és ragyszerűen kiépített vasuti hálózatuk lehetővé teszi, hogy legrovidebb idő alatt teljesen

Érintetlen egységeket vessenek az áttöréssel fenyegetett helyre és ott új ellenállási vonalat képezzenek, úgy, hogy az áttörés járhat minimális területnyereséggel, de nagy horderejű sikerekkel nem.

Ez a belátás hajlandóvá tette H. Miklós cárt a békekötésre. De elfeledte, hogy a nyugati államok hatalmasai nem vehetnek magukra ilyen nagytelevű elhatározást, mert ellentétben van háborús céljaikkal és föltétlenül bukásukat idéznék elő. Így azután a cárnak és vele a dinasztának kellett bukni a nyugati hatalmak által felidézett frontálisan bevonult Oroszországba.

Jellemző a háborúnak erre a fázisára, hogy éppen a központi hatalmak fejedelméi, mindenképpent ifjú, tetterős uralkodók, súlyosan megpróbált népeik szívéhez férköztek azzal, hogy békejövendőt nyújtottak, míg a nyugati államok hatalmasai — Angliában Lloyd George — semmire nem voltak hajlandók, akik sem nem születtek, sem nem nevelkedtek uralkodásra és hádegyvélrel megszólaltatnak százazreket csak azért, hogy az államhatalmat el ne veszítsék.

A világtörténelem legnagyobb zsarnokainak megbuktatásának csak egy mód van: ellenségeink törekvéseit a szárazföldön és a tengeren fegyvereink erejével ártalmatlanná tenni. Erőnk töretlen, sőt erősebbek, fölfegyverezettebbek vagyunk, mint valaha. Hadevők a negyedik háborus esztendő kezdetén bizakodva, nyugodtan tekint a bekövetkező döntő harcok elé.

Szeptember 1-én lép életbe a vasúti tarifaelemelés.

A személy- és áruviteldij felemelése.

(A Reggel tudósítójától.) Ez év február havában lépett életbe a vasúti hadi adó, mely az árudíjzabást 30 százalékkal megemlítette. Ez a tarifaelemelés első sorban állampénzügyi érdekekért történt, amennyiben a bevétel többet nagyobb fele az államkincstárnak jut. Most arról van szó, hogy a vasutak saját jövedelmeinek fokozása céljából úgy az áru-, mint a személydíjzabás lényegesen felemeltesék.

A tarifaelemelés mérve még nincs megállapítva, szakkörökben azonban úgy tudják, hogy az emelkedés árukategóriák szerint 30 százaléktól 60 százalékgig fog terjedni. Ha most ehhez a 30 százalékos hadi adót hozzászámítjuk, úgy az emelkedés a békeállapothoz képest 60—80 százalékra fog rúgni.

Ami a személydíjzabást illeti, arról az az információ, hogy a viteldijak az 1. osztályban 100, a másodikban 75 és a harmadik osztályban 50 százalékkal fognak emelteni.

A szakkörök a tarifaelemelés az áruk drágulásával indokolják. Az igaz, hogy egyes árukategóriáknál az áremelkedés a há-

boru alatt az ezer percentet is elérte. Ezek a tarifaelemelést mindenestre ellírják. Másképp áll a dolog azonban egyes fontosabb közszükségleti cikkeknél, melyeknek további drágítását ép-

pen közérdekből kell megakadályozni. Ezeknél tehát a további tarifaelemelés elkerülendő volna.

Az új tarifát a kormány hír szerint szeptember 1-én lépteti életbe.

Befejezték az aratást.

Ötvenmillió métermázsza gabona — A kukoricatermés is jobb, mint tavaly. — Az új liszt már forgalomba kerül. — Miért drága a széna?

(A Reggel tudósítójától.) Az aratásról, a termés eredményéről s az ezekkel kapcsolatos gazdasági kérdésekről beérkezett jelentések dolgában Rubinek Gyula, az Omge igazgatója a következő érdekes adatokat közölte velünk:

— Az aratást mindenfelé az egész országban már befejezték, kivéve a legészakabb vármegyéket és Erdély egyes részeit. Az időjárás rendkívül kedvező volt az aratási munkálatok végzésére. Most már a cséplés is javában folyik s ennek is nagyon kedvez a száraz, tartós időjárás. A gabonatermés eredménye föltétlenül minden várakozást. — A gazdák kellőmértékben eselődtek, mert a föld hozama sokkal több lett, mint amennyit vártak. A buza különösen oly kiválóan fizet, ahogy már régen nem. Buzában holdanként ugyanis átlag hét métermázsza, rozsban pedig öt és fél métermázsza termelt. A zab egyes vidékeken igen jó, legnagyobb részben azonban nagyon gyenge és fele a tavalyi termésnek. Az én becslésem szerint mintegy ötven millió métermázsza gabona termelt az idén az ország területén.

Arra a kérdésünkre, hogy a csépléshez elegendő szén áll-e a gazdák rendelkezésére, így válaszolt az Omge igazgatója:

— A csépléshez szükséges szén a Heví Termény szállítja, ott, ahova nem jut elegendő, úgy segítenek magukon a gazdák, hogy fával fűtik a cséplőgépeket. Sokkal nagyobb baj, hogy a gőzekének üzemeltetéséhez nincs kellő mennyiségű szén, ami az őszi földi munkának a végzését nagyon megnehezíti.

— Amilyen kedvező a mostani száraz, meleg időjárás a cséplési munkálatokra, annyira hátrányosan befolyásolja a tengeri- és burgonyatermést. Mindazonáltal a tengeritermés elég jónak mondható és ha még kiadós eső is lesz hamarosan, előreláthatólag 12—15 millió métermázszaival több tengerünk lesz, mint tavaly volt. Új burgonya azonban alig termelt, nem tudott kifejlődni. Az őszi burgonyatermés pedig még teljesen bizonytalan és az időjárástól függ.

Az új liszt lassan, szinte észrevétlenül már forgalomba került, mert ott, ahol hiányok vannak, a Hadi Termény az új lisztből utal ki megfelelő mennyiséget.

A szénadrágaság okáról a következő felvilágosítással szolgált az Omge igazgatója:

— A szénadrágaságunk az az oka, hogy nincs semmiféle más takarmány. A szalmatermés esékely, sarju nincs, úgy, hogy kizárólag szénával kell tartani a

gazdáknak állataikat. Ilyen körülmények között már most kénytelenek azt a mennyiséget felhasználni, amit más alkalmakkor félre szoktak tenni, úgy hogy a télen előreláthatólag nagy zavarok lesznek. A gazdák kénytelenek lesznek mesterséges takarmánnyal, falevelekkel, lombokkal táplálni az állatokat. Még jó, hogy az idén több lesz a korpa, mint az előző esztendőben, mert nagyobb százalékot örölnék ki a gabonából.

Megemlítette még Rubinek Gyula a gazdáknak ezt a pánaszát, hogy a katonaság által rendelkezésére bocsátott munkaadót augusztus 15-én vissza kell adniok. Ezek kiképzett mezőgazdasági munkások, akik helyett a gazdák kiképzetlen csoportokat fognak kapni, melyek természetesen nem tudják úgy elvégezni a dolgokat, mint a képzett munkások. A hadvezetés ezt az intézkedést úgy okolja meg, hogy a megbővített területek mezőgazdasági munkáinak végzésére van szüksége a kiképzett munkacsoportra.

A cs. és kir. hajóhad teljesítményei a világháboruban.

Mikor a világháboru kitört, ami éppen alakuló, a meggyilkolt trónörökös által Csipkerózsika álmából felébresztett hajóhadunknak modern hajókból csak három nagy csatahajója, három (szükség esetén modern csatahajók közt is felhasználható) csatahajója, két elagott páncélos cirkálója, egy modern felderítő cirkálója, hat modern rombolója, és két tucat félig használható torpedónaszádja volt. Egy nagy csatahajót éppen építettek, hasonlóképp három modern felderítő cirkálót és két tucat modern torpedónaszádot. Az U-hajóraj hat régi, ehasznált iskolahajóból állt.

Ezzel szemben Franciaország ekkor több mint tíz nagy csatahajóval rendelkezett, tizenkét páncélos cirkálóval, harminc modern rombolóval és harmincöt tengeralattjáróval. Az angol közepertengeri flotta legalább két csatacirkálóval, három modern páncélos és felderítő cirkálóval valamint sok rombolóval és tengeralattjáróval. A cs. és kir. hajóhadnál tehát nagy túlerő állt szemben.

Míg az angol közepertengeri flotta a Góben és a Breslau német hajókat tartotta sakkban, a melyek áttörték Konstantiná-

poly felé és Törökország által átvették, addig a hatalmas francia hajóhadnak az Adriába kellett volna nyomulnia, hogy megsemmisítse a cs. és kir. hajóhadat.

Az elhunyt tengerészeti parancsnok, Haus vezértengernagy lángelméje előre látta, hogy Olaszország az ententéhez fog csatlakozni. A tisztek és a legénység könyörgése dacára nem engedte, hogy a francia flotta kihívó utjára felelőleg a hajóhad lemenjen a déli Adriára és kockára tegye magát.

Igazza volt, mert a francia flotta hamar meguntta utazásait, amelyeken ártatlan világtörőnyokat lőtt széjjel. December hó 21-én Lerch Egon cs. és kir. sorhajóhadnagy a Jóni-tengerben megtorpedózta a „Courbet” francia nagy csatahajót, amely súlyosan megsérült és a legújabb hírek szerint a védeparatok elérése előtt elsüllyedt. Ez volt az első nagy csatahajó, amelyet tengeralattjáró sikeresen megtámadott.

A francia hadi flotta azóta elkerülte az adriai vizet, csak francia páncélosok őrizték az Otrantói szorosot. Nem sokára, mert április 27-re virradó éjjel Trapp lovag, cs. és kir. sorhajóhadnagy egy régi U-iskolahajó genjális támadásával megsemmisítette a cirkálóflotta zászlóhajóját, a Leon Gambetta páncélos cirkálót.

A cs. és kir. csatahajók nyugodt viselkedésének teljes hátása volt. Egyrészt az egész francia flotta, amely egyébként döntően avatkozhatott volna a dardanellai harcokba, megbénult, nem merete többé elhagyni korfui bázisát, másrészt pedig ellenségeink azt hitték, hogy a cs. és kir. flotta egyáltalán nem mer kizárulni a biztos kikötőből.

Erre vezethető vissza, hogy Olaszország a háborúba való beavatkozásakor minden biztosító intézkedést elmulasztott. A cs. és kir. flotta lángeszűen előkészített és pompásan végrehajtott támadása az olasz keleti vasut ellen aztán megsemmisítő erővel zúdult alá. Pályaudvarok, hidak, kaszárnyák, gyárak, erőd-művek tökéletesen elpusztultak. A csatahajók, cirkálók, rombolók, tengeralattjárók és repülőeszményien működtek össze. A keleti vasut elpusztítása olyan alaposan megakasztotta az olasz hadsereg felvonulását, hogy hadvezetésünknek időt nyert Isonzó-vonalunk és ezzel Triest és Isztria tartására. A cs. és kir. hajóhad május 24-iki vállalkozása az olasz keleti partvidék ellen kétségtelenül egyik legfontosabb, legsikeresebb tengeri eseménye a világháborúnak.

Azok a veszteségek, amelyek az olasz flottát partvidékünk ellen tett kísérleténél érték (a Garibaldi és az Amalfi páncélos cirkálókat megtorpedóztuk) megszakadította az Adriát az olasz hadi flottától. Azóta csak tengeralattjárók merészkednek vizünkre.

Mikor a megvert szerb hadsereg éhesen és löszér nélkül visszavonult Albániába, az ententebőséges utánpótlással próbálta helyreállítani a szerbeket. Ekkor 1915. december 5-én egy raj Hotrhv cs. és kir. sorhajókapi-

tány, a Novara parancsnokának vezetésével Luchian San Giovanni Mednaig és elpusztított minden löszert és élelmet, december 29-én egy másik raj — a Helgoland vezetésével, Seitz Henrik és kir. sornajókapitány vezetésével — ugyanilyen sikeresen dolgozott Durazzónál. Egy francia diplomata, aki Péter-szerb királyllyal együtt végigcsinálta az egész visszavonulást, azt írta a Revue des Deux Mondesban, hogy a szerb hadsereg visszavonulása csak akkor kezdődött, mikor híre jött, hogy a cs. és kir. hajóhad elpusztította a vágya-várt löszert és élelmiszert-hajókat.

Sok volna részletesen foglalkozni a cs. és kir. tengerészeti repülő és az U-naszádok tömördek, gyakran páratlanul álló eseményeivel. Ezeket és a dunai hajóraj érdemeit, amely a Szerbia és a Románia elleni háborúba sokszor döntően avatkozott bele, csak könyvben lehet megírni. Csak egy van még hátra. Tíz csatát sikeresen végigküzdött a dicsőséges isonzi hadsereg. Mindegyikben acélos szerepe volt az érintetlen cs. és kir. flotta, amely minden partraszállást, az Isonzóhadsereg balszárnyának minden hátbakertülését megghiúsította. Ez nem lett volna lehetséges, ha a cs. és kir. flottának minden alkalommal kipróbált vitézsége és fényes vezetése vissza nem tartotta volna az ellenséget isztriai partunk megtámadásától.

Végezetül egy kis statisztika. Ellenségeink a cs. és kir. flotta eseményei miatt hadi hajókban vesztek: Franciaország 1 nagy csatahajót, 1 páncélos cirkálót, 3 rombolót, 4 U-naszádot; Olaszország 1 csatahajót (Regina Margherita, 13,500 t.), 2 páncélos cirkálót, 3 rombolót, 3 torpedónaszádot, 7 U-naszádot és 3 segédcirkálót. Flottánk Csing-tsunál önként elsüllyesztett régi Kaiserin Elisabethen kívül elvesztett: 1 cirkálót (Zenta), 3 rombolót és 5 U-naszádot. A számok ékezen beszélnek. Az arány tomaszszámokban így alakul: a cs. és kir. flotta elvesztett kerek 9500 tonnát, a francia kerek 40,000, az olasz 52,000 tonnát. Szóval ellenségeink több mint tízszeresét veszítették tonnában, mint a mi flottánk, nem is szólva kereskedelmi és űrhajókról.

Az ellenség ellentámadásai Foksanitól északra meghiusultak

A foglyok száma 50 tisztre és 3300 főnyi legénységre emelkedett. — Bukovina déli részén elragadtunk az az oroszoktól két magaslati állást

Magyar hivatalos jelentés.

Budapest, augusztus 9. Hivatalos. Keleti határ: Mackensen vezértábornagy hadserege: A románok és oroszok arra irányuló kísérletei, hogy a németeknek Foksanitól északra kivívott sikereit erős tömegtámadásokkal ellensúlyozzák, teljesen meghiusultak. Az ellenség tegnap estig foglyokban 50 tiszte és 3000 főnyi legénységet, azonkívül 17 ágyút és 50-nél több géppuskát és aknavetőt vesztett.

József főherceg, vezérezredes hadserege: Rohr báró, vezérezredesnek a keleti magyar határon harcoló hadseregénél tegnap csaknem valamennyi arvonalszakaszon kedvező lefolyású harcokra került a sor, amelyek számunkra területnyereséggel jártak. Az ellenség heves támadásait véresen visszavertük. Bukovina déli részében lovasságunk több napos kemény küzdelem után Wamanal elragadtunk az oroszoktól két magaslati állást és Gurahumora irányában nyomul előre. Tovább északra a helyzet lényegesen nem változott.

Olasz határ és Balkán határ: Semmi újság.

A vezérkar főnöke.

Német jelentés.

Berlin, augusztus 9. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati határ: Rupprecht trónörökös hadserege: Délutánig kedvezőtlen látási viszonyok megakadályozták az élénk tüzelést. Flandriában este felzúdított ismét a tüzéségi harc, amely éjjel is nagyfokú maradt és némely szakaszon, különösen Bischötteltől Hollebeckig és a tengereparton igen rendkívüli hevességet ért el. A gyalogság nem támadott. Egy Hoogenel előretörő angol felderítő osztagot visszavertünk. Az Artoisban, Lens két oldalán a tüzelés fokozódott. Az ellenség erőszakos felderítései itt is sikertelenek maradtak. A többi hadseregnél a harci tevékenység, amely este sok helyütt megélénkült, a megszokott határok között maradt.

Keleti határ: Lipót bajor herceg, vezértábornagy hadserege: Nem volt különös esemény.

József főherceg vezérezredes hadserege: Az Erdős Kárpátokban és Moldvaország nyugati részének határhegyeiben eredményes harci tevékenységet fejtettünk ki. Néhány szakaszon vonalainkat előretoltuk és az ellenség erős ellentámadásait visszavertük.

Mackensen vezértábornagy hadserege: A helyzet kedvezően fejlődött. Az oroszok és románok tömegtámadásokban nagy erőket vetettek tübbe, hogy csapatainktól a Foksanitól északra kivívott és tegnap is lényegesen gyarapított területnyeresé-

get elragadják. Az ellenség leg-súlyosabb véres veszteséget szenvedte. A foglyok száma 50 tisztre és 3000 főnyi legénységre emelkedett.

Macedóniai arcvonal: Nincs jelentős esemény.

Ludendorff.

Közzéteszik Olaszország hadi céljait.

Genf, augusztus 9. Az Echo de Paris jelenti: A londoni konferenciáról való visszatérés után

hivatalosan közzéteszik Itália hadi céljait.

Egy tábornok az orosz eseményekről.

Bern, augusztus 9. Verran tábornok kijelentette, hogy az orosz események a logika kerületlen szabályai szerint fejlődnek. A frontbéli helyzet

nagy veszélyvel fenyeget. Az orosz seregek kétségbeejtő helyzete lesújtó hatással van az entente népeire.

Elértük a Szucsava vonalat.

Budapest, augusztus 9. A sajtóhadiszállásról jelenti: Az ellenség keleti arcvonala a Tölgyesi-szorostól északra hátrább húzódott vagy pedig meglazult.

Csapatunk három orosz zászlóalj támadását visszaverték. Romániában csapatunk elérte a Szucsava-vonalat.

Az orosz kormány Moszkvába költözik.

Amsterdam, augusztus 9. A Pétervárról visszatért finnországi főkörmányzó kijelentette,

hogy az orosz kormány elhárította, hogy Moszkvába költözik át.

Károlyi Mihály gróf czeplédi utja.

Budapest, augusztus 9. Károlyi Mihály gróf szeptember 9-én Czeplédre utazik, ahol részt vesz a függetlenségi és 48-as párt nagygyűlésén. A czeplédi beszámoló készül Károlyi gróf partja nevében újból megindokolni bel- és külpolitikai magatartását és határozni a kormány választójoga kérdésében való állásfoglalásban. Ki fogja jelenteni, hogy

nem tartja jónak, hogy a kormány a munkapárttal alkuba boesátkozik, mert ezzel sokat árt az ország teljes és gyökeres demokratikus átalakulásának. Ha a kormány nem áll örökteljesen programja mellett, azon esetben el van határozva ő és partja, hogy kilépnek a kormány támogató pártok sorából.

Esti német jelentés.

Berlin, augusztus 9. A Wolff-ügynökség jelenti este: Nyugaton nem történt különös esemény. Keleten sikeres harcok Bukovinában és Moldvában.

A miniszterelnök a királynál.

Bécs, augusztus 9. Esterházy Mór gróf miniszterelnök ma kihallgatáson jelent meg a királynál.

A külügyminiszter Berlinbe

Bécs, augusztus 9. Czernin gróf külügyminiszter ma a német főhadiszállásra s onnan Berlinbe utazik.

A pénzügyminiszter távozása.

Budapest, augusztus 9. Grätz Gusztáv pénzügyminiszter legközelebb valószínűleg elhagyja helyét és visszatér régi helyére. Távozása attól függ, hogy fog-nak utódjáról gondoskodni. Politikai körökben Grätz utódjául Popovics Sándor bankkormányzót emlegetik.

A nők választójoga

egyhangulag a
DIANA

puder és krém mellett nyilatkozik meg, mert a két szer a női szépség egyedüli biztosítéka.

Próbadoboz K 1:50
Nagy doboz K 2:50
Mindenütt kapható!

A gaz dasági tárgyalások előterjesztése.

Bécs, augusztus 9. Ma délelőtt kezdődött a külügyminiszteriumban a gazdasági megegyezések előkészítése dolgában egybeültött kongresszus. A tárgyalások előreláthatólag több napot vesznek igénybe.

Olasz offenzíva kísért

Zürich, augusztus 9. A Tagesanzeiger jelenti: Olaszországban különféle jelekből ítélve, Cadorna is offenzívára készül.

Az új miniszteriumok felállításáról szóló törvény-cikk a hivatalos lapban.

Budapest, augusztus 9. A Magyar Tudósító jelenti: A Budapesti Közlöny holnapi számában jelenik meg a felelős miniszteriumok számának ideiglenes felállításáról szóló törvény-cikk, amelyet Ófelsége augusztus 4-én szentesített s amelyet az Országos Törvénygyűlés augusztus 5-én hirdettek ki.

Leszállították az újságújsók engedélykorhatárát.

Budapest, augusztus 9. A belügyminiszter a lapok utcai árusítóinak engedély korhatárát 14 évről 10 évre leszállította.

Mennyi pénzt vertek Kőrmöcön

(A Reggel tudósítójától.) A régi híres kőrmői pénzverő teljesítő képességét érdekesen bizonyította be a háború. Az 1917 június 30-án lezárt üzemi esztendőben a kimutatás szerint nem kevesebb, mint 100,092,645 darab pénzt vertek ki Kőrmöc-bányán az 1915-16. évi 62,382,654 darabtal szemben. Ebből 5-6 millió darab bolgár pénzre esik, amit a bolgár államkincstár megbízásából készítettek.

Ez adatok tudják megértetni, miért nincs többé aprópénzhiány. Hiszen két év alatt 156.78 millió darab váltópénzt hozott az állam Kőrmöc révén forgalomba. Az 1916-17. évi forgalomba hozott 100,09 millió darab pénz névértéke 14.261,517 korona az előző évi 62,38 millió darab 25.814,988 korona pénz értékével szemben. Hogy eme nagy számbeli gyarapodás ellenére a névérték 11.6 millió koronával kevesebb, annak az a magyarázata, hogy a lefolyt évben 20 koronát aranyat összesen 26.732 darabot vertek, tavaly pedig 195.991 darabot, melynek pénzürtége az idei 534.640 koronával szemben 3.199,020 korona volt.

Érdekes, hogy az idén egyetlen fiz koronás aranyat sem vertek, ezért 5 koronást 9 darabot, tavaly 349-et, ezüst 2 koronást 5 darabot, tavaly pedig 50 drbt. Ezüst 1 koronást 1916-17-ben 579.982 darabot vertek, az előző évben 16.592,608 darabot. Vas 20 filléres 1916-17-ben 62.619,149 darab készült 12.5 millió korona értékben, míg 1915-16-ban a ki-vert vas 20 filléresek mennyisége 14.040,851 darabra rugott 2.08 millió korona értékű. Kétfil- léses vaspénz a lefolyt üzemesztendőben 31.150,000 darab készült 623.000 korona névértékben.

Kiadja: Hoványi Kornél.

HIREK.

A vasutasok már mindenhol vásárolhatnak gabonát. Serényi Béla gróf kereskedelemügyi miniszter Mezőssy Béla földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg arról értesítette Tolnay Kornélt, a magyar királyi államvasutak elnökgazdáját, hogy engedélyt ad a magyar államvasutak üzletvezetősegeinek arra, hogy az alájuk tartozó alkalmazottak 1917. évi lisztészükségletek fedezésére az ország bármely részén szabadon vásárolhassanak az alkalmazottaktól bevenendő vásárlási igazolványok ellenében gabonát s azt a szükséghez és lehetőséghez képest ott és úgy öröltessék meg, ahogy azt alkalmazottaik érdeke, annak legjobb kielégítése megkívánja. Az igazgatóság az engedélyről táv- irati értesítést küldött az üzlet- vezetősegeknek.

Hirdetmény. A földművelésügyi miniszter ur elrendelte, hogy a Hadi Termény részvénytársaság a részére folyó hó 31-ig átadott új termésű zabért a megállapított maximum árán felül métermázsanként 5 korona esélyesi jutalmat fizessen. Akik tehát városunk területén a Hadi Termény részvénytársaságnak f. hó 31-ig új termésű zabot adnak át, azok a városunk területére megállapított 44 korona helyett 49 koronát fognak kapni métermázsanként. Mivel városunk gazdalközösségét azzal értesitem, hogy saját érdekében minden gazda igyekezzék a saját szükségleténél nélkülözhető új termésű zabját mielőbb, de mindenesetre még e hó folyamán a Hadi Termény részvénytársaságnak átadni annyival is inkább, mert a törvényes szükségletét meghaladó zabkészletét senki sem tarthatja meg s az aug. 31-ike utáni átvételnél mázsánként 5 koronával kevesebb lesz a zab átvételei ára. Miskolc, 1917. évi augusztus hó 8. Polgármester távollétében: Krizsanovszky József, tanácsnok.

Az elsején lejárt fővárosi lapok előfizetéseit a miskolci Újságterjesztő vállalatnál kérjük megújítani. Az eredeti előfizetési árban megrendelt lapokat a vállalat kihordószervezete utján — a vonat beérkezése után azonnal — lakására kézbesítették. — Széchenyi-utca 3. Telefon 664.

A Király-utcai fürdőben egy fürdős, aki tyulkszemmet tud vágni — nő is lehet — felvétetik. Bárd Jenő, Telegdi-utca 2.

Hivatalnok kölcsöntőkeket 6 százalékra, törlesztéses kölcsönöket bérházakra, birtokokra 4 és fél százalék alapon, ingatlanok vételét és eladását közvetít: Felsőmagyarországi Kereskedelmi Hitel- és Ingatlanközvetítő vállalat, Miskolc, Széchenyi (fő)- utca 49. Telefon: 5-12.

Villanszerelést

elvállal jutányos árért, 5 évi jótállással, gumi szigetelt huzalokból
CSERVENKA FERENC
villanszerelési vállalata
Széchenyi-u. 48. és Tetemvár 7.

Apróhirdetések.

Apróhirdeték ára szavanként 12 fillér. Legkisebb hirdetés 1 korona 20 fillér. — Vastagabb betűvel a szavak ára kétszeres. Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közlünk.

14 éves, két középiskolát végzett, jó házból való egészséges fiú tanuló felvétetik Klein és Ludvig könyvnyomdájában: Hunyadi-utca 2.

Gyors- és gépirőskola Városháztér 5. Szeptember 1-én új tanfolyam (levelező és vitairás). Írásmunka és sokszorosítás elfogadjatik. — Modern írógépek. Hajduné Sinkmann Dóra. 12

Mindenes fiú felvétetik Fodor Zoltán könyvkereskedésében. 802

Bejárónó kerestetik azonnali belépésre. Cim a kiadóban. 812

70 korona havi fizetéssel 4 óra napi elfoglaltságra felveszek 17 évnél idősebb leányokat és asszonyokat vagy fiukat. Cim: Újságterjesztőnél, Szemere 3. 782

Könyvelésben, levelezésben jártas fiatalember délutáni foglalkozást keres. Cim a kiadóban. 820

Egy kiszolgáló leány Zeihner vaskereskedésében felvétetik Király-utca. 829

Gyakorlott pénztárnok, aki már volt üzletben, felvétetik Herskovits Mór divatüzletében Városháztér 19. 831

APOLLO

egy szögüzlet (WEIDLICH-PALOTA)
TELEFON 8-15.

Augusztus 10-én, 11-én és 12-én, péntek, szombat és vasárnap:

A FANTOM.

Egy szerzetes regénye 5 felv. A főszerepben: Alwin Neuss.
Ezenkívül a hírhedt kiséző műsor.

Rendes helyárak.

Kezdeté délután fél 7 és este fél 9 órakor, vasárnap és ünnepnapokon délután fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

Uránia

egy szögüzlet

Augusztus 10-én, 11-én és 12-én, péntek, szombat és vasárnap:

A dolovai nábob leánya.

Főszereplők:
Berki Lili és Mészáros Alajos
És a kíséző műsor.

Rendes helyárak.

Kezdeté délután fél 7 és este fél 9 órakor, vasárnap és ünnepnapokon délután fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

Eladó

egy pár igás lószerszám bőr istráanggal, két darab tizedes mérleg, 200 darab betonszó különféle méretű, egy 16- erejű villanyos motor
Katalln-utca 5.

Talpvédőket és sarokvédőket ajánl

HOCHHAUSER IZSÓ
Borsodmegyei Takarékpénztár épület.
Széchenyi-u. 72. Interurban telefon 585
Ta nullo havi fizetéssel felvétetik.

Ruhafestés és vegyi tisztítás

Minnich Miklósnál
Rakóczy-utca 16. és Széchenyi-utca 52.
a Nagy-Szállodával szemben.

Szállítás 14 nap alatt.

FOGHUZÁS

és szaktanács teljesen ingyen.

Fogsorjavítások — saját laboratóriumban — 2 óra alatt elkészülnek.

Platiná- és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucsuk- és aranyiemes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement-tömések — jótállás mellett — mérsékelt áron készülnek

Mészáros Győző vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt aseptikus műtermében Miskolcban, Csabai-kapu 2. szám, mindszenti templom mellett. Telefon 406.

Hölgyközönség figyelmébe!

Tisztelettel van szerencsém a n. é. hölgyközönség szives tudomására adni, hogy **Miskolcban, Városháztér 13. alatt** (Trillhaas cukrászda épületében) a mai kor igényeinek megfelelő modern

kozmetikai műtermet

létesíttem, hol is berlini módszer szerint a legújabb villamos készülékkel redős, petyhüdt arcot szép simává, üdvé, zsiros, pattanásos, szeplős, májfoltos arcot széppé teszek. Szemölcsöt, hajszálakat végleg távolítok. Vörös orr és kéz kezelése. Hajhullás megakadályozása. Arcbőr hámlasztás.

Mindennemű kozmetikai piperecikkek árusítása. Manikűrözés.

Vidékre szert utasítással küld

ROSENFELD HERMIN

vizsg. kozmetikusnő

Nyomatott: Hója és Ludvig könyvnyomdájában Miskolcban